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NORDESTE
48.7%

SUDESTE
29.1%

NORTE
15.6%

CENTRO-OESTE
5.4%

SUL
1.2%

ORIGEM DO
TURISTA

N O R T E

N O R D E S T E

C E N T R O - O E S T E

SUDESTE

SUL



Perfil Social do
Turista



Entre 18 e 35 anos
48.7%

Entre 36 e 60 anos
47.6%

Mais de 60 anos
1.1%

Solteiro
37.2%

Divorciado
2%

Casado
60.8%

Masculino
58.5%

Feminino
41.5%

Faixa Etária

Estado Civil

Sexo



Ensino Médio

Superior
Incompleto

Doutorado

Superior
Completo 

Especialização

Ensino
Fundamental

Mestrado

Grau de instrução (%)

50.2%

17.4%

11.1%

11.5%

4.2%

4%

3%

1.6%



até 3 SM entre 3 a 8 SM entre 8 a 14 SM entre 14 a 20 SM mais de 20 SM Ns/Nr

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 

Renda Individual (%) 

Segundo os dados coletados, (37,6%) dos

entrevistados tem renda mensal de até 3 salários

mínimos. Dentre as profissões, as que obtiveram

maior participação no total de entrevistados

foram: funcionário público (27,0%) e empregado

de empresa privada (24,3%).

31.6%

20.9%

17.0%

7.1% 6.3%

17.1%



Empresa Privada
31.6%

Funcionário Público
29.2%

Empresário
17%

Profissional Liberal
10.3%

Estudante
5.1%

Dona de Casa
3.2%

F U N C I O N Á R I O  P Ú B L I C O

E M P R E G A D O  E M P R E S A
P R I V A D A

E M P R E S Á R I O  

A P O S E N T A D O / P E N S I O N I S T A

P R O F I S S I O N A L  L I B E R A L  

D O N A  D E  C A S A

E S T U D A N T E

Profissão (%)

A p o s e n t a d o / P e n s i o n i s t a
3 . 6 %



Análise dos Dados
Coletados



2 V
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 V

ezes

17
 V

ezes

35 V
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ezes

25% 

20% 

15% 

10% 

5% 

0% 

0% 25% 50% 75%

Muito melhor 

Permanece igual 

Pior 

Não sabe 

Q u a n t a s  V e z e s  j á  V i e r a m  p a r a  F o r t a l e z a ?  ( % )

2 4 . 4 %

1 3 . 4 % 1 2 . 8 %

9 . 1 %

7 . 3 % 7 . 3 %

5 . 5 % 4 . 9 %

3 % 3 %
1 . 8 %

 A c h o u  F o r t a l e z a  m e l h o r ,  e m  r e l a ç ã o  á
s u a  v i s i t a  a n t e r i o r ?  ( % )

2 5 , 6 %

4 . 3 %

0 %

N Ã O
6 4 , 8 %

S I M
3 5 . 2 %

P r i m e i r a  v e z  q u e  v e m  a  F o r t a l e z a ?  ( % )

2.4%

70.1%

1 . 8 %
0 . 7 % 0 . 7 % 0 . 7 % 0 . 6 % 0 . 6 %



Lazer/Turismo
92,5%

Visita a Amigos/Parentes
5,5%

L A Z E R / T U R I S M O

V I S I T A  A  A M I G O S / P A R E N T E S

N E G Ó C I O S / T R A B A L H O S

Motivação da viagem

9 2 , 5 %

5 , 5 %

2 , 3 %

Negócios/Trabalho
2 , 3 %

Nota: Pergunta admite mais de uma resposta 



P R E Ç O  D A  V I A G E M  M A I S  A D E Q U A D O  - 2 3 . 7 %

 5 . 1 %  - T U R I S M O  R U R A L

9 2 . 1 %  - A T R A T I V O S  N A T U R A I S

C O M P R A S  P E S S O A I S  - 1 7 %

2 . 8 %  - O U T R O  

M A N I F E S T A Ç Õ E S  P O P U L A R E S  - 6 . 7 %

T U R I S M O  E C O L Ó G I C O  - 5 . 1 %

T U R I S M O  A V E N T U R A / E S P O R T E S  - 7 . 9 %

P A T R I M Ô N I O  H I S T Ó R I C O  - 5 . 1 %  

Quais os principais fatores decisórios para sua viagem à Fortaleza? (%) 



J Á  C O N H E C I A  O  L O C A L

3 9 . 1 %

A que se deveu a Influência da escolha da viagem a lazer ?

I N T E R N E T

2 6 . 9 %

A G Ê N C I A  D E  V I A G E M

1 0 . 3 %

O U T R O S

1 . 2 %

T E L E V I S Ã O  O U  R Á D I O

1 . 6 %

S T A N D  E M  E V E N T O

1 . 2 %

C O M E N T Á R I O  D E
P A R E N T E / A M I G O

5 4 . 2 %  

P R O P A G A N D A

2 %

J O R N A I S  O U  R E V I S T A S 

0 , 4 %



T E L E V I S Ã OR E D E  S O C I A L

R E V I S T A

0 , 8 %

S I T E / I N T E R N E T

Qual o principal veículo de propaganda que influenciou sua viagem? (%) 

2 6 , 1 %

9 , 4 %

O U T R O

3 . 2 %6 0 , 5 %  



Não
76.1%

Sim
22.9%

0 25 50 75

Fazendo reservas 

Emitindo bilhetes 

Definindo rotas de visita 

S u a  v i a g e m  f o i  o r g a n i z a d a  p o r  a g ê n c i a  d e  v i a g e m ?  ( % ) D e  q u e  f o r m a ?  ( % )

6 9 %

4 4 , 8 %

4 3 . 1 %

N o t a :  P e r g u n t a  a d m i t e  m a i s  d e  u m a  r e s p o s t a



97,2%

Teresina Aracati Canoa Quebrada Guarulhos Salvador Uruaú

30% 

20% 

10% 

0% 

V o c ê  s a i u  d i r e t o  d e  s u a  c i d a d e  d e  o r i g e m  p a r a  F o r t a l e z a ?  ( % )

S i m

N ã o

9 7 , 2 %

2 , 8 %

S e  n ã o ,  d e  q u a l  c i d a d e  v e i o ?  ( % )

2 8 . 5 %

1 4 . 3 % 1 4 . 3 % 1 4 . 3 % 1 4 . 3 %1 4 . 3 %



86,8%

A o  d e i x a r  F o r t a l e z a ,  p r e t e n d e  p e r n o i t a r  e m  o u t r o s  l u g a r e s  a n t e s  d e  c h e g a r  a  s u a  c i d a d e  d e  o r i g e m ?  ( % )  

S i m

N ã o

4 , 7 %

8 6 . 8 %

Jericoacoara Canoa Quebrada Belém Caxias Madalena Morro Branco Natal

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 

S e  s i m ,  q u a l  c i d a d e  v a i ?  ( % )

4 1 . 8 %

1 6 . 7 %

8 . 3 % 8 . 3 %8 . 3 %8 . 3 % 8 . 3 %



Hotel
56.9%

Casa de Parentes/Amigos
20.9%

Pousada
11.9%

Flat/Apart 
7.1%

Casa/Apt.Próprio
1.6%

C A S A  D E  P A R E N T E S / A M I G O S

H O T E L

F L A T / A P A R T  -  H O T E L

C A S A / A P T . A L U G A D O

P O U S A D A

C A S A / A P T . P R Ó P R I O

Casa/Apt.Alugado
1 . 2 %

Meio de Hospedagem Mais Utilizado

A l b e r g u e
0 . 4 %

C A S A / A P T . P R Ó P R I O



C o m o  t o m o u  c o n h e c i m e n t o  d o  M e i o  d e  H o s p e d a g e m
q u e  u t i l i z o u ?  ( % )  

C o m o  f e z  a  l o c a ç ã o ?  ( % )  

0 20 40 60

Locação direta 

Airbnb 

Internet 

Agência de viagens 

Booking 

Imobiliária 

Aplicativo 

Decolar 

Amigos 

Ns/Nr 

5 6 . 9 %

1 0 . 4 %

8 . 3 %

7 . 6 %

6 . 3 %

3 . 5 %

2 . 1 %

1 . 4 %

0 . 7 %

2 . 8 %

Direto pela internet
31.2%

Agência de Viagem
22.5%

Já conhecia
18.6%

Site de Oferta de hotéis
15.8%

Indicação de Amigos
10.3%

Outros meios
0.8%



Avião
60.5%

Carro próprio
19.4%

Ônibus de linha regular
8.3%

Ônibus fretado
6.3%

Ônibus pacote
5.5%

Avião
61.3%

Ônibus de linha regular
19.4%

Carro próprio
7.5%

Ônibus fretado
6.3%

Ônibus pacote
5.5%

Q u a l  m e i o  d e  t r a n s p o r t e  p a r a  C h e g a r  e m  F o r t a l e z a  ( % ) Q u a l  m e i o  d e  t r a n s p o r t e  p a r a  s a i r  d e  F o r t a l e z a  ( % )

Ô n i b u s  f r e t a d o
1 . 6 %



0% 20% 40% 60%

Com a família 

Só 

Outros acompanhamentos 

Excursão 

O  ( a )  S r .  ( a )  e s t á  v i a j a n d o :  ( % )

P a r c e l a  e x p r e s s i v a  d o s  t u r i s t a s  n a c i o n a i s  e  i n t e r n a c i o n a i s
q u e  v i a j a m  a c o m p a n h a d o s ,  c o r r e s p o n d e n d o  a  u m a
p r o p o r ç ã o  d e  9 1 . 3 %  d o  t o t a l .  

J á  a  p r o p o r ç ã o  d e  t u r i s t a s  n a c i o n a i s  q u e  v i a j a m  s ó  é  d e
9 . 8 %  s e n d o  1 1 . 2 %  d o  s e x o  m a s c u l i n o  e  a  p r o p o r ç ã o  d a s
m u l h e r e s  q u e  v i a j a m  s ó  s e  e n c o n t r a  n u m a  p r o p o r ç ã o  d e
8 . 6 % .  U m a  p a r c e l a  d o s  t u r i s t a s  q u e  v i a j a m  s ó  é
p r o v a v e l m e n t e ,  e x p l i c a d a  p e l o s  m o t i v o s  d e  t r a b a l h o  e
n e g ó c i o s ,  u m a  v e z  q u e  p a r a  o s  v i a j a n t e s  d o  s e x o
m a s c u l i n o  q u e  s ã o  e m p r e g a d o s  e m  e m p r e s a s  e s s a
p r o p o r ç ã o  s e  e l e v a  p a r a  1 2 . 5 % .

O  ( a )  S r .  ( a )  v e i o  a  F o r t a l e z a  a t r a v é s  d e
p a c o t e  t u r í s t i c o ?  

79,8%
S i m

N ã o

2 0 , 2 %

7 9 , 8 %

7 6 . 3 %

1 3 %

8 . 7 %

2 %



0% 10% 20% 30% 40% 50%

Até 1.500 reias 

De 1.501 a 2.000 reais 

De 2.001 a 2.500 reais 

De 2.501 a 3.000 reais 

Mais de 3.001 reais 

R$ 1.455,39 

G a s t o  m é d i o  i n d i v i d u a l  c o m
p a c o t e  t u r í s t i c o

G a s t o  m é d i o  d u r a n t e  s u a  e s t a d a  e m  F o r t a l e z a ?  ( % )

4 , 5 9 3 , 5 2

2 3 . 7 %

1 2 . 6 %

9 . 5 %

1 0 . 3 %

4 3 . 9 %

G a s t o s  e m  F o r t a l e z aV a l o r  m é d i o  g a s t o  i n d i v i d u a l m e n t e  c o m
p a c o t e  t u r í s t i c o

R e a l E u r o

9 8 %

2 . %

0% 10% 20% 30%

Gasto médio com hospedagem 

Gasto médio com diversão 

Gasto médio com alimentação 

Gasto médio com compras 

Gasto médio com transporte no local 

Gasto médio com outros 

G a s t o  t o t a l  m é d i o  n a  e s t a d i a  e m  F o r t a l e z a

2 9 . 9 %

2 4 . 3 %

2 1 . 1 %

1 6 . 9 %

7 . 8 %

0 %



Uber/99
67.2%

Automóvel de Amigos/familiares
13%

Carro próprio
9.9%

Taxi
9.1%

Automóvel Alugado
7.1%

Veículo Institucional
3.6%

U B E R / 9 9  

A U T O M Ó V E L  A L U G A D O

C A R R O  P R Ó P R I O

V E Í C U L O  D E  U S O  I N S T I T U C I O N A L

Meio de  transporte utilizado

A U T O M Ó V E L  D E  A M I G O S / F A M I L I A R E S

T A X I

T r a n s p o r t e  P ú b l i c o
4 %



4 a 5 dias
54.1%

Mais de 7 dias
19%

2 a 3 dias
17.8%

6 a 7 dias
9.1%

Tempo de sua estadia em Fortaleza (%)

4  A  5  D I A S

2  A  3  D I A S

O tempo médio da permanência
foi de 6,8 dias

6  A  7  D I A S

M A I S  D E  7  D I A S



V i s i t o u  o u t r o s  l o c a i s
t u r í s t i c o s  n o  E s t a d o ?  ( % )

S u a s  e x p e c t a t i v a s  f o r a m ?  ( % )  

3 2 . 8 % 6 7 . 2 %

C o r r e s p o n d i d a s  t o t a l m e n t e

C o r r e s p o n d i d a s  p a r c i a l m e n t e

8 6 . 4 %

1 3 . 1 %
0 . 5 %

N ã o  c o r r e s p o n d i d a

N ã o

S i m

V i s i t o u  o u t r o s  l o c a i s  t u r í s t i c o s
e m  F o r t a l e z a ?  ( % )

7 5 . 5 % 2 4 . 5 %

N ã o

S i m



A V .  B E I R A  M A R

5 1 , 8 %

Atrativos de lazer/entretenimento de fortaleza que mais gostaram de conhecer

M E R C A D O  C E N T R A L

4 0 , 8 %

M E R C A D O  D O S  P E I X E S

2 8 . 3 %

C H I C O  D O  C A R A N G U E J O

3 6 . 1 %

P Ó L O  G A S T R O N Ô M I C O
D A  V A R J O T A  

1 2 . 6 %

F E I R I N H A  D A  B E I R A  M A R

3 0 . 9 %  

P R A I A  D O  F U T U R O

7 5 , 4 %

N o t a :  P e r g u n t a  a d m i t e  m a i s  d e  u m a  r e s p o s t a

C E N T R O  D R A G Ã O  D O  M A R
D E  A R T E  E  C U L T U R A

1 8 . 8 %

P O N T E  M E T Á L I C A

1 0 , 5 %



T E A T R O  J O S É  D E
A L E N C A R

1 7 . 4 %

Atrativos de lazer/entretenimento de Fortaleza que gostariam de ter
conhecido

P I R A T A  B A R

1 6 . 6 %

M U S E U  D E  H U M O R
C E A R E N S E

1 5 . 8 %

M E R C A D O  C E N T R A L

1 5 %

P Ó L O  G A S T R O N Ô M I C O  D A
V A R J O T A

1 4 . 6 %

C E N T R O  D R A G Ã O  D O
M A R  D E  A R T E  E

C U L T U R A

1 4 . 6 %

A R E N A  C A S T E L Ã O

1 4 . 2 %

M E R C A D O  D O S  P E I X E S

1 4 . 2 %

M U S E U  D O  C E A R Á

N o t a :  P e r g u n t a  a d m i t e  m a i s  d e  u m a  r e s p o s t a

1 7 . 8 %  



R e t o r n a r i a  a  F o r t a l e z a ?  ( % ) S e  S i m ,  p o r  q u ê ?  ( % )

S e  N ã o ,  p o r  q u ê ?  ( % )

98%
S i m

N ã o

9 8 %

2 %

Lazer
24.6%

As Praias
22.2%

Belezas Naturais
8.5%

Amigos e Parentes
7.7%

Receptividade
7.7%

Amou a cidade
7.6%

Infraestrutura da Cidade
4.4%

Diversão
4%

Hospitalidade do povo
3.6%

Turismo
3.2%

Fazer compras
1.2%

D e s c a n s a r  -  1 . 2 %

C l i m a -  0 . 8 %

P r e ç o s  a c e s s í v e i s  n a s  c o m p r a s  - 0 . 8 %

G a s t r o n o m i a  - 2 . 4 %
J á  c o n h e ç o  t u d o  

4 0 %

M u i t a s  o b r a s  
2 0 %

C o n h e c e r  o u t r o s  l o c a i s  
2 0 %

I n s e g u r a n ç a  
2 0 %



Cite 3 destinos turísticos que você gostaria de conhecer em Fortaleza

M U S E U  D E  H U M O R  C E A R E N S EM U S E U  D O  C E A R A

P O L O  G A S T R O N Ô M I C O  D A  V A R J O T A

1 4 . 2 %

A R E N A  C A S T E L Ã O

1 7 . 4 % 1 7 %

M E R C A D O  C E N T R A L

1 3 . 8 %

T E A T R O  J O S É  D E  A L E N C A R

1 3 . 4 %

1 7 . 8 %

N o t a :  P e r g u n t a  a d m i t e  m a i s  d e  u m a  r e s p o s t a



Cite dois aspectos que mais lhe agradaram em Fortaleza

H O S P I T A L I D A D ER E C F E P T I V I D A D E  D A S
P E S S O A S

O  C L I M A

7 . 5 %

A S  P R A I A S

8 % 7 . 5 %

G A S T R O N O M I A

4 . 7 %

V A R I E D A D E  D E  L O C A I S  P A R A
T U R I S M O

4 %

3 9 . 5 %

N o t a :  P e r g u n t a  a d m i t e  m a i s  d e  u m a  r e s p o s t a



Cite dois aspectos que mais lhe desagradaram em Fortaleza

S U J E I R AS E N S A Ç Ã O  D E
I N S E G U R A N Ç A

T R Â N S I T O

7 . 1 %

N A D A

1 2 . 3 % 7 . 9 %

M O R A D O R E S  D E  R U A

4 . 7 %

V E N D E D O R E S  A M B U L A N T E S

4 . 6 %

5 3 %

N o t a :  P e r g u n t a  a d m i t e  m a i s  d e  u m a  r e s p o s t a



O P I N I Ã O  D E  F A M Í L I A  E
A M I G O S  

P U B L I C I D A D E  S O B R E  O
D E S T I N O  

M A T É R I A S  J O R N A L Í S T I C A S
S O B R E  O  D E S T I N O  E M
J O R N A I S  E  R E V I S T A S  

F O T O S  E  V Í D E O S  N A S
R E D E S  S O C I A I S

M A T É R I A S  J O R N A L Í S T I C A S
S O B R E  O  D E S T I N O  E M  B L O G S

E  S I T E S  

O U T R O SI N F L U E N C I A D O R E S  P O S T A N D O
N O  I N S T A G R A M  S O B R E  O

D E S T I N O

4 8 . 6 % 4 6 . 2 % 2 5 . 7 % 1 8 . 6 %

1 7 . 4 % 9 . 1 % 0 . 8 %

Tipo de conteúdo turístico que influenciou na tomada do planejamento para a viagem (%) 

N o t a :  P e r g u n t a  a d m i t e  m a i s  d e  u m a  r e s p o s t a



O P I N I Ã O  D E  F A M Í L I A  E
A M I G O S  

P U B L I C I D A D E  S O B R E  O
D E S T I N O  

M A T É R I A S  J O R N A L Í S T I C A S
S O B R E  O  D E S T I N O  E M
J O R N A I S  E  R E V I S T A S  

F O T O S  E  V Í D E O S  N A S
R E D E S  S O C I A I S

M A T É R I A S  J O R N A L Í S T I C A S
S O B R E  O  D E S T I N O  E M  B L O G S

E  S I T E S  

O U T R O SI N F L U E N C I A D O R E S  P O S T A N D O
N O  I N S T A G R A M  S O B R E  O

D E S T I N O

4 9 % 4 6 . 6 % 2 8 . 5 % 1 6 . 6 %

1 6 . 2 % 5 . 9 % 0 . 4 %

Tipo de Conteúdo Turístico que influenciou na Tomada da Decisão para a viagem (%) 

N o t a :  P e r g u n t a  a d m i t e  m a i s  d e  u m a  r e s p o s t a



P U B L I C I D A D E  N O  R Á D I O  E
N A  T V

2 5 . 7 %

V Í D E O S  N O  Y O U T U B E  

Agora que você já conhece Fortaleza, de que forma você acha que deveríamos comunicar o destino
para atrair mais visitantes (%)

P U B L I C I D A D E  E M
R E V I S T A S  E  J O R N A I S  

1 8 . 2 %

O U T R O S

0 %

3 5 . 2 %

N o t a :  P e r g u n t a  a d m i t e  m a i s  d e  u m a  r e s p o s t a

P O S T S  N O  I N S T A G R A M  D A
S E C R E T A R I A

P O S T S  N O  I N S T A G R A M
C O M  I N F L U E N C I A D O R E S  

6 4 % 5 3 . 4 %



Avaliações



Bom
57.7%

Ótimo
38.3%

Ruim
3.2%

Bom
67.2%

Ótimo
27.7%

Ruim
3.6%

V I É S  D E  A C E S S O  A  F O R T A L E Z A
( E S T R A D A S ,  A E R O P O R T O )

Avaliação da infraestrutua de Fortaleza

Bom
66.4%

Ótimo
27.7%

Ruim
4.3%

Bom
64%

Ótimo
24.1%

Ruim
9.9%

Ns/Nr
1.2%

Bom
57.4%

Ótimo
20.9%Ruim

12.6%

Ns/Nr
4.7%

Bom
55.7%

Ótimo
22.9%

Ruim
16.6%

Péssimo
4%

Bom
42.3%

Ns/Nr
37.5%

Ótimo
12.3%

Ruim
7.1%

Péssimo
0.8% Bom

74.7%

Ótimo
17.4%

Ruim
5.4%

S I N A L I Z A Ç Ã O  T U R Í S T I C A  D E
A C E S S O  A  F O R T A L E Z A

S I N A L I Z A Ç Ã O  E M  F O R T A L E Z A I L U M I N A Ç Ã O  P Ú B L I C A

S E G U R A N Ç A  P Ú B L I C A L I M P E Z A  U R B A N A T R A N S P O R T E  P Ú B L I C O  E M
F O R T A L E Z A

F L U I D E Z  D O  T R A N S I T O

P é s s i m o P é s s i m o P é s s i m o P é s s i m o
0 . 8 % 0 . 0 % 0 . 4 % 0 . 8 %

N S / N R N S / N R N S / N R
1 . 2 %0 . 8 %0 . 7 %

P é s s i m o P é s s i m o
4 . 3 %

N S / N R
0 . 8 %

0 . 8 %

N S / N R
1 . 6 %



Ótimo
50.6%

Bom
47.4%

Ruim
1.2%

Ótimo
57.3%

Bom
40.3%

Ruim
2.4%

G A S T R O N O M I A  E M  F O R T A L E Z A

Nível de satisfação

Ótimo
53.8%

Bom
45.8%

Ruim
0.4%

M E I O S  D E  H O S P E D A G E M E N T R E T E N I M E N T O  E  L A Z E R



Observatorio.SETFOR@setfor.fortaleza.ce.gov.br

Expediente:

   Secretário Municipal do Turismo - Alexandre Pereira  Coordenadora do Observatório: Suemy Vasconcelos         Turismóloga: Neysia Aquino
   Secretária Executiva - Leiliane Vasconcelos                    Coordenador de Projetos: Janaildo Soares                            Estagiário Economia: Gustavo Banhos 
   Chefe de Gabinete - Valéria B. Cavalcante                        Coordenador TI: Lauro Bezerra                                                   Estagiário Estatística: João de Almeida
                                                                                                          

Observatório
do Turismo

https://www.escavador.com/sobre/8512621/janaildo-soares-de-sousa
https://www.escavador.com/sobre/8512621/janaildo-soares-de-sousa

